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Observações: (i) Respostas sem desenvolvimento matemático

não serão consideradas, portanto, indique de forma organizada o

raciocínio e todos os cálculos usados na solução; (ii) É proibido

o uso de calculadoras grá�cas e celulares durante esta avaliação.

(2,0)Problema 1:

A �gura abaixo mostra as linhas de campo elétrico e
dois pontos A e B. A distância entre as linhas de campo
em A é 3 vezes menor do que as linhas de campo em
B. Sabendo que o módulo do campo elétrico em A é
90N/C , determine:
(0,5) (a) O módulo do campo elétrico em B;
(1,0) (b) A força (modulo, direção e sentido) que uma
partícula, de carga q = −2C e situada na posição B, é
submetida.
(0,5) (c) Ilustre as superfícies equipotenciais de A à
B respeitando a proporcionalidade da distância entre
linhas.

(3,5)Problema 2:

Considere três cargas sobre um eixo cartesiano: a carga
q1 = 2q está na posição (x, y) = (2d, 0); a carga q2 = q
está na posição (x, y) = (−d, 0); e a carga q3 = −q está
na posição (x, y) = (0, d). Determine em termos de k,
q , d e dos vetores unitários î e ĵ:
(1,0) (a) O campo elétrico resultante na origem do eixo
cartesiano (x, y) = (0, 0);
(0,5) (b) A força eletrostática na origem do eixo carte-
siano (x, y) = (0, 0);
(1,0) (c) O Potencial elérico na origem do eixo carte-
siano (x, y) = (0, 0) (considere V∞ = 0);
(1,0) (d) A energia potencial do sistema.

(2,5)Problema 3:

Considere uma esfera maciça de raio R, isolante, com
uma quantidade de carga +q distribuída uniforme-
mente.
(1,0) (a) Escreva uma expressão para o campo elétrico
dentro da esfera para qualquer distância r do centro de
curvatura.

(1,0) (b) Escreva uma expressão para o potencial
elétrico dentro da esfera para qualquer distância r
do centro de curvatura. Assuma como referencial:
V (R) = k qR ;
(0,5) (c) Esboce os grá�cos V × r e E × r (sendo
−R ≤ r ≤ R)

(2,0)Problema 4:

Um elétron (e ≈ 1, 6× 10−19C, m ≈ 9× 10−31Kg)
inicialmente em repouso está na superfície de
uma esfera condutora com carga total 2C. O
potencial na superfície da esfera é 0, 9V (tendo
como referencia V∞ = 0). Qual a velocidade de
escape do elétron? Em outras palavras, qual deve
ser a velocidade inicial de um elétrom para chegar
a uma distância in�nita da esfera com energia
cinética zero?
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